
 

Ερ: Ρϊσ βλζπετε τισ εξελίξεισ περί τθν αξιολόγθςθ; 

 

      Απ. Είναι εκνικι ανάγκθ να κλείςει θ αξιολόγθςθ, διότι αποτελεί προχπόκεςθ για τθ 

ρφκμιςθ του χρζουσ και άρα για τθν ταχφτερθ ζξοδο τθσ Ελλάδασ ςτισ αγορζσ. Ριςτεφω ότι θ 

κακυςτζρθςθ τθσ κυβζρνθςθσ ςτοίχιςε ακριβά ςτθν οικονομία, πρϊτον διότι κράτθςε για 

πολλοφσ μινεσ τθν Ελλάδα εκτόσ του προγράμματοσ χαλάρωςθσ, με ςυνζπεια τθν απϊλεια 

αρκετϊν δις. ευρϊ που κα τόνωναν τθ ρευςτότθτα τθσ βαριά τραυματιςμζνθσ ελλθνικισ 

αγοράσ και δεφτερον διότι ςυντθρικθκε επί μακρϊν ζνα αρνθτικό ψυχολογικό κλίμα που 

διαλφει τον παραγωγικό ιςτό τθσ χϊρασ και επιβάλει μια καταςτροφικι επενδυτικι αδράνεια. 

Το δεφτερο κράτθςε και κρατά ζξω από το κατϊφλι τθσ χϊρασ ςθμαντικζσ επενδφςεισ, που 

ενδιαφζρονται για τισ ευκαιρίεσ τθσ ελλθνικισ αγοράσ, δυςφθμϊντασ διεκνϊσ και διαρκϊσ τθ 

χϊρα μασ. 

 

      Ερ: Αντζχει θ ελλθνικι οικονομία πλεονάςματα τθσ τάξθσ του 3,5%; 

 

      Απ: Το πλεόναςμα πρζπει να τροφοδοτείται από τθν ανάπτυξθ, δθλαδι από τθ ςυνεχι 

αφξθςθ του ΑΕΡ τθσ χϊρασ και όχι από τουσ αδυςϊπθτουσ φόρουσ. Δυςτυχϊσ θ κυβζρνθςθ με 

κυρία δικι τθσ ευκφνθ και όχι μόνο των δανειςτϊν, λειτουργεί με τθ πολιτικι τθσ "ςτθμζνθσ 

λεμονόκουπασ". Πςο κι αν ξεηουμίςεισ ωσ λεμόνι μια επιχείρθςθ ι ζναν οικογενειακό 

προχπολογιςμό κάποια ςτιγμι ςτεγνϊνει, τελειϊνει, χρεοκοπεί... Μετά τι κα κάνεισ; 

 

      Δυςτυχϊσ αυτό γίνεται ςυνεχϊσ τα τελευταία χρόνια. Κςωσ ςτθν αρχι μερικϊσ 

δικαιολογθμζνα για να εκλείψει το μαφρο χριμα και να διαμορφωκεί μια νζα φορολογικι 

ςυνείδθςθ. Τϊρα όμωσ περάςαμε επικίνδυνα ςτο άλλο άκρο. 

 

      Οι φόροι ςκοτϊνουν του φόρουσ. Ακυρϊνουν κάκε δθμιουργικι πρωτοβουλία που κα 

δθμιουργοφςε νζεσ κζςεισ εργαςίασ και κα ζφερνε φρζςκο χριμα ςτθν αγορά. Τελειϊνουν 

κάκε ςυνετό νοικοκφρθ, που ςτο παρελκόν διακρίνονταν για τθ ςυνζπεια του ζναντι του 

κράτουσ και δολοφονοφν τθν ελπίδα των νζων Ελλινων για μια καλφτερθ ηωι. 

 

       Τθν ίδια ϊρα που θ κυβζρνθςθ Τραμπ ςτισ ΗΡΑ προχωρά ςε μια φορολογικι 

επανάςταςθ για να βγει από τθν μιηζρια και τθν κρίςθ, ςτθν Ελλάδα επιδιϊκουμε ςωτθρία με 



αναχρονιςτικζσ ςοςιαλιςτικζσ λογικζσ. 

 

      Σε αυτό ακριβϊσ το πεδίο ζπρεπε να δοκεί θ μάχθ τθσ ανάκαμψθσ από τθν αρχι, όπωσ 

ζκανε με επιτυχία θ Ιρλανδία και θ Κφπροσ. 

 

      Είμαςτε θ τελευταία κομμουνιςτικι χϊρα τθσ Ευρϊπθσ, διότι πάνω από το 70% των 

Οικονομικϊν αποφάςεων εξαρτϊνται από το κράτοσ και πάνω από το 80% των προςωπικϊν ι 

επιχειρθματικϊν εςόδων προορίηονται για το κράτοσ (ωσ άμεςοι ι ζμμεςοι φόροι, 

αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ, προκαταβολζσ, ανείςπρακτεσ οφειλζσ του κράτουσ προσ τον ιδιϊτθ 

κ.λπ.) 

 

      Ερ: Η κυβζρνθςθ μιλά για ουδζτερο δθμοςιονομικό αποτζλεςμα και για αντίμετρα. 

 

      Απ. Ξζρετε, όςο θ κρίςθ βακαίνει, τόςο περιςςότερο αςτεία και αφελι φαίνονται τα 

επικοινωνιακά τερτίπια. Πποιοσ υποτιμά τθ νοθμοςφνθ του λαοφ μασ κάνει λάκοσ. Οι Ζλλθνεσ 

ζχουν ανάγκθ πλζον από κακαρζσ κουβζντεσ. Ρρζπει να ακοφςουν τθν αλικεια και αυτοί που 

τθν αντζχουν αλλά και αυτοί που δεν τθν αντζχουν. 

 

      Ο πρωκυπουργόσ αξιολογεί λάκοσ τθν κοινωνικι αντίδραςθ. Η θςυχία ςτουσ δρόμουσ, 

όπωσ διλωςε, είναι επιχείρθμα εναντίον του και όχι υπζρ του, που κα ζπρεπε να τον φοβίηει 

πολιτικά. Πςο οι λαοί διαμαρτφρονται και αντιδροφν ςε κάτι ελπίηουν. Πταν ςιωποφν ζχουν 

περάςει ςτο ςτάδιο τθσ απόγνωςθσ κι αυτό προμθνφει ανεξζλεγκτθ καταιγίδα. Ρροςοχι διότι 

ςε αυτι τθν κρίςιμθ φάςθ δεν πρζπει να γκρεμίςουμε ότι κατακτιςαμε με τθν Τρίτθ Ελλθνικι 

Δθμοκρατία μετά το 1974. Ζνα λάκοσ αρκεί για να ςτρζψουμε το λαό ςτα άκρα, να ανοίξουμε 

επικίνδυνα εκνικά κζματα και να κζςουμε ςε κίνδυνο τθ δθμοκρατία μασ που ζτςι κι αλλιϊσ 

δοκιμάηεται. 

 

      Ερ: Το αίτθμα για εκλογζσ εξάντλθςε τθ δυναμικι του; 

 

      Απ: Η προςφυγι ςτον λαό ζχει πάντα επίκαιρο χαρακτιρα. Οι εκλογζσ δεν είναι 

τακτικι. Είναι εκνικι ανάγκθ όταν διαπιςτϊνεται δυςαρμονία τθσ κυβζρνθςθσ με το λαϊκό 

αίςκθμα, όπωσ ςιμερα. Είμαι όμωσ από αυτοφσ που πιςτεφουν ότι ςτον λαό πρζπει να 

απευκφνεςαι με ξεκάκαρθ, ειλικρινι, ρεαλιςτικι και υπεφκυνθ εκνικι πρόταςθ. Μόνο ζτςι κα 



επιςτρζψει θ Ρολιτικι ςτθν πατρίδα τθσ Δθμοκρατίασ. 

 

      Το λζω αυτό διότι από το 2009 και μετά βαρζκθκα να ακοφω Ζλλθνεσ πρωκυπουργοφσ 

ι υπουργοφσ να απευκφνονται "εισ αψογον αγγλικιν ι γερμανικιν" ςτθν τρόικα, ςτουσ 

κεςμοφσ, ςτθν Κομιςιόν, ςτο Κουαρτζτο, ζχοντασ παντελϊσ ξεχάςει ότι βάςει του Συντάγματοσ 

οφείλουν να λογοδοτοφν "ςτα ελλθνικά" ςτον ελλθνικό λαό που τουσ εξζλεξε και τον οποίο 

ζχουν χρζοσ να υπθρετοφν και να υπεραςπίηονται χωρίσ να υπολογίηουν κανζνα κόςτοσ. Πταν 

κα αποκαταςτακεί αυτό το άλλοτε αυτονόθτο, τότε θ χϊρα κα ζχει ξαναποκτιςει εκνικι 

θγεςία και οι Ζλλθνεσ ελπίδα και αυτοπεποίκθςθ. 

 

      Ερ: Νομίηετε ότι ιλκε ο καιρόσ για να υπάρξει κάποια ςυνεννόθςθ και ςυναίνεςθ 

μεταξφ των πολιτικϊν δυνάμεων για κάποια βαςικά κζματα ςτθν οικονομία και ςτθν εξωτερικι 

πολιτικι; 

 

      Απ: Γνωρίηετε καλά κφριε Γκουτηάνθ, ότι υποςτθρίηω αδιάκοπα με ςυνζπεια τθν 

πολιτικι τθσ εκνικισ ςυνεννόθςθσ από το 2009, όταν ο Κϊςτασ Καραμανλισ κάλεςε τον Γιϊργο 

Ραπανδρζου για να ςυνεργαςτοφν πάνω ςε ζνα Εκνικό Σχζδιο Σωτθρίασ, ενϊπιον τθσ 

καταιγίδασ που ερχόταν, προςκροφοντασ πάνω ςε ζνα τείχοσ ιδιοτελοφσ και παράλλθλα 

αφελοφσ μικροκομματιςμοφ. Το ζκανα με προςωπικό κόςτοσ και τθν περίοδο Σαμαρά, γιατί 

πίςτευα ότι θ εκνικι ενότθτα προςφζρεται κυρίωσ από τθν μεγαλοψυχία του πρϊτου, του 

δυνατοφ προσ τθν αντιπολίτευςθ. 

 

      Νομίηω ότι τότε δεν ζκανα λάκοσ εκτίμθςθ, όταν δθμόςια αντιτάχκθκα ςτθ "κεωρία των 

δφο άκρων" και διαφϊνθςα με τθ κεωρία τθσ "αριςτερισ παρζνκεςθσ". Το ίδιο απαντϊ και 

ςιμερα ςτουσ κιαςϊτεσ τθσ κεωρίασ "τθσ δεξιασ παρζνκεςθσ". Το διαπιςτϊνω αυτό ακόμα πιο 

ζντονα ςιμερα και το επιβεβαιϊνω κακθμερινά μζςα από τθν επικοινωνία με τθ νζα γενιά. 

Διδάςκοντασ τθ ςυνταγματικι μασ ιςτορία αυτι τθν περίοδο ωσ κακθγθτισ ςτουσ φοιτθτζσ μασ 

ςτο Ευρωπαϊκό Ρανεπιςτιμιο τθσ Κφπρου τουσ υπενκυμίηω ότι: Η Ελλάδα από το 1830 μζχρι 

ςιμερα άλλαξε εκατοντάδεσ κυβερνιςεισ, δεκάδεσ πρωκυπουργοφσ και 27 πολιτεφματα. 

Στακερότθτα, ειρινθ, δθμοκρατία, ευθμερία ζφερε μόνο θ εκνικι ςυνεννόθςθ μετά το 1975. 

Ασ μθ τα κεωροφμε αυτά όλα αυτονόθτα, ιδιαίτερα μζςα ςτο διεκνζσ περιβάλλον που 

διαμορφϊνεται γφρω μασ. 

 

       Πλα αυτά τα υπενκυμίηω ςιμερα κυρίωσ για να τα ακοφςει ο πρωκυπουργόσ, ο 

Αλζξθσ Τςίπρασ, που είναι ζνασ πολιτικόσ τθσ γενιάσ μασ, δθλαδι τθσ γενιάσ μετά τθν 



Μεταπολίτευςθ, θ οποία δεν ζχει βιϊματα και άρα δεν κα ζπρεπε να ζχει και πάκθ ι 

απωκθμζνα. Είναι λάκοσ οι άγονεσ μικροκομματικζσ αντιπαρακζςεισ. Είναι επικίνδυνθ θ 

διχαςτικι πολωτικι λογικι που μετατρζπει το Κοινοβοφλιο από νομοκετικι εξουςία ςε αρζνα 

ποινικοποίθςθσ τθσ δθμόςιασ ηωισ με ςυνεχείσ Εξεταςτικζσ Επιτροπζσ. Είναι λάκοσ οι 

ιδεολθπτικζσ πολιτικζσ, που προςπακοφν να ξεριηϊςουν διαχρονικζσ αξίεσ που ςυντιρθςαν και 

ανζδειξαν τον Ελλθνιςμό, όπωσ θ ορκόδοξθ πίςτθ, θ ορκι διδαςκαλία τθσ ιςτορίασ και του 

πολιτιςμοφ μασ, θ ανάδειξθ τθσ υπεραξίασ που επζδειξε ςε πολζμουσ και ςε κρίςεισ θ ελλθνικι 

οικογζνεια. Τα πάκθ ςτθν πολιτικι είναι ςαν το μποφμερανγκ. Ρολϊνουν, διχάηουν και 

επιςτρζφουν με τθν ίδια δφναμθ που τα εκτοξεφεισ. 

 

       Δεν ξζρω αν μετά τόςα χρόνια πολιτικισ αυτό που λζω ακοφγεται ρομαντικό. Εγϊ 

πιςτεφω ότι είναι λογικό, απολφτωσ ρεαλιςτικό και εκνικά υπεφκυνο. Αν ςυνεχίςουν οι 

πρωταγωνιςτζσ τθσ πολιτικισ να αλλθλοχτυπιοφνται ακζμιτα και κάτω από τθ μζςθ κα το 

πλθρϊςουν όλοι και κυρίωσ κα το πλθρϊςει ακριβά θ πατρίδα. Αν δεν μπορεί να διαςφαλιςτεί 

θ ςυναίνεςθ επί ενόσ ςυγκεκριμζνου εκνικοφ ςχεδίου, τουλάχιςτον να υπάρξει θ ςτοιχειϊδθσ 

πολιτικι ςυνεννόθςθ για ζνα παιχνίδι με δθμοκρατικοφσ κανόνεσ, που δε κα μασ γυρίηει πολλά 

χρόνια πίςω και κα προςτατεφει τον πολιτικό μασ πολιτιςμό και τα εκνικά μασ ςυμφζροντα. 

Αυτό είναι πρωτίςτωσ ευκφνθ του αρχθγοφ τθσ πλειοψθφίασ και πρωκυπουργοφ. 

 

       

 

      Ερ: Σε κάκε περίπτωςθ όποτε κι αν γίνουν εκλογζσ, ςτθ ςυνζχεια κα εφαρμόςετε τθ 

ςυμφωνία που κα φζρει τϊρα θ κυβζρνθςθ Τςίπρα; 

 

       

 

      Απ: Μζςα από τθν ερϊτθςθ ςασ διαπιςτϊνω τθν παραδοχι τθσ επερχόμενθσ νίκθσ τθσ 

Νζασ Δθμοκρατίασ και του Κυριάκου Μθτςοτάκθ και αυτό με βρίςκει ςφμφωνο. Γι' αυτό 

πιςτεφω ότι ζχουμε χρζοσ οι εξελίξεισ να μασ βρουν απόλυτα προετοιμαςμζνουσ. Η ΝΔ πρζπει 

να είναι ζτοιμθ τόςο ςε πολιτικζσ όςο και ςε πρόςωπα, διότι ο βαςικόσ αντίπαλοσ τθσ κα είναι 

ο χρόνοσ. Η εφαρμογι μιασ νζασ πολιτικισ και θ εμπζδωςθ μιασ καινοφργιασ νοοτροπίασ 

μπορεί να αλλάξει γριγορα τα πράγματα. Η ςθμερινι κυβζρνθςθ δεν δικαιοφται οφτε πολιτικά, 

οφτε ςυνταγματικά να καταςταςτιςει δζςμια τθν εντολι που κα δϊςει ςφντομα ο λαόσ ςτον Κ. 

Μθτςοτάκθ. Το περιεχόμενο τθσ πολιτικισ μασ κα το προςδιορίςουμε μόνοι μασ και κα το 

εγκρίνουν οι πολίτεσ. Δεν κα μασ το υπαγορεφςει κανζνασ απερχόμενοσ. 



 

      Ερ: Εφόςον κερδίςετε κα κάνετε κυβζρνθςθ ξανά με το ΡΑΣΟΚ; 

 

       

 

      Απ: Ροιο είπατε; Το ΡΑΣΟΚ; Με αυτά που βλζπω δεν ξζρω καν αν κα υπάρχει μζχρι 

τότε. Σε κάκε περίπτωςθ αυτό που εμάσ μασ ενδιαφζρει είναι μια πλατιά κοινωνικι ςυμμαχία 

εμπιςτοςφνθσ, που κα μασ οπλίηει με ιςχυρι δθμοκρατικι νομιμοποίθςθ, για να 

προχωριςουμε ςτθν εφαρμογι μιασ διαφορετικισ πολιτικισ πιο υπεφκυνθσ, πιο τολμθρισ, πιο 

πατριωτικισ και πιο λαϊκι,σ χωρίσ όμωσ να εκτρζπεται ςτθ διγλωςςία και το λαϊκιςμό. 

 

      Ερ: Κακϊσ το αςφαλιςτικό κα ζρχεται και κα επανζρχεται, νομίηετε ότι μπορεί θ 

οικονομία ςτθν παροφςα φάςθ να αντζξει το φψοσ των ςυντάξεων ι ότι μοιραία κα 

οδθγθκοφμε ςε νζεσ περικοπζσ; 

 

      Απ: Εκ του αποτελζςματοσ κινοφμαςτε ενϊπιον δφο θκικϊν και πραγματιςτικϊν 

προκλιςεων. Από τθ μία είναι θ γενιά που φεφγει, θ οποία δοφλεψε μια ηωι για να δικαιοφται 

ςιμερα αξιοπρεπι γθρατειά, τα οποία δυςτυχϊσ δεν μπορεί να παράςχει το κνθςιγενζσ 

αςφαλιςτικό ςφςτθμα. Από τθν άλλθ είναι θ γενιά που ζρχεται, τθσ οποίασ το μζλλον δεν 

δικαιοφται κανζνασ να υπονομεφςει επιμζνοντασ ςε ζνα ιδθ χρεοκοπθμζνο μοντζλο. Για να 

βροφμε μια ιςορροπία πρζπει να μιλιςουμε αλθκινά και ρεαλιςτικά. Στουσ παλιότερουσ να 

περιγράψουμε τισ πραγματικζσ δυνατότθτεσ των αςφαλιςτικϊν ταμείων ςιμερα, που είναι 

χαμθλζσ και τισ υπαρκτζσ δυνατότθτεσ του δθμοςίου να τα ςτθρίξει μεταβατικά. Στουσ 

νεότερουσ εργαηόμενουσ πρζπει με κάρροσ να ανοίξουμε τθ ςυηιτθςθ για τθ μεικτι αςφάλιςθ, 

δθλαδι το ςυνδυαςμό δθμόςιασ και ιδιωτικισ αςφάλιςθσ, χωρίσ να τουσ αφινουμε να ηουν με 

χίμαιρεσ και ψεφτικεσ ελπίδεσ. Τζλοσ πρζπει επιτζλουσ να αςχολθκοφμε με τθ ςχζςθ 

δθμογραφικοφ ηθτιματοσ και ανεργίασ και χωρίσ να διςτάηουμε να προχωριςουμε ςε ςφςταςθ 

υπουργείου Οικογζνειασ, όπωσ ζχουν κάνει ςοβαρζσ χϊρεσ με δθμογραφικά προβλιματα. 

 

      Η απάντθςθ που μου ηθτάτε δεν είναι απλι, αν κζλω να είμαι ειλικρινισ. Κανείσ δε 

κζλει τθν περικοπι των ςυντάξεων. Αυτό όμωσ διαςφαλίηεται όχι με αφοριςμοφσ, αλλά με 

διορατικζσ και ςοβαρζσ πολιτικζσ που χτίηονται όχι με ορίηοντα τισ επόμενεσ εκλογζσ, αλλά τι 

επόμενεσ γενιζσ. 

 



      Ερ: Νομίηετε ότι το ενδεχόμενο του grexit ζχει εκλείψει ι ότι μπορεί να επανζλκει ςτο 

προςκινιο; 

 

       

 

      Απ: Τα πράγματα αυτό το διάςτθμα είναι πολφ χειρότερα και δεν αφοροφν μόνο τθν 

Ελλάδα, αλλά τθ μοίρα ολόκλθρθσ πλζον τθσ Ευρϊπθσ, θ οποία πλθρϊνει τα λάκθ τθσ. Οι 

εκλογζσ ςτθ Γαλλία και τθ Γερμανία κα κρίνουν τον πρϊτο μόλισ γφρο των εξελίξεων. Η ΕΕ μετά 

τθν κρίςιμθ απόφαςθ των λαϊν κα πρζπει να αναλάβει τισ ευκφνεσ τθσ: κα αναδείξει μια 

πολιτικι θγεςία που κα ςζβεται τουσ λαοφσ και όλα τα κράτθ μζλθ ι κα ςυνεχίςει να ενιςχφει 

τθ γραφειοκρατικι δθμοςιοχπαλλθλία των Βρυξελλϊν, που γεννά θγεμονιςμοφσ και 

διαςτάςεισ μεταξφ Βορρά και Νότου ι φτωχϊν και πλουςίων; Η Ελλάδα διδάςκεται με πόνο 

από τα λάκθ τθσ. Μιπωσ όμωσ τα λάκθ δεν είναι μόνο δικά τθσ; Μιπωσ και θ ΕΕ ζχει ςοβαρζσ 

ευκφνεσ για τθν ατολμία τθσ να εξελιχκεί εγκαίρωσ ςε πολιτικι ζνωςθ, να εμπιςτευτεί τουσ 

λαοφσ τθσ και να ςεβαςτεί τα κράτθ μζλθ τθσ με αλλθλεγγφθ, όχι μόνο οικονομικι αλλά και ςτα 

κζματα αςφάλειασ (προςφυγικό), άμυνασ (εξωτερικζσ απειλζσ από Τουρκία); 

 

      Ερ: Ζχει ανοίξει θ ςυηιτθςθ για τισ διαφορετικζσ ταχφτθτεσ ςτθν ΕΕ. Σε ποια ταχφτθτα 

νομίηετε ότι βρίςκεται τϊρα θ Ελλάδα; 

 

       

 

      Απ: Εςείσ ςε ποια ταχφτθτα τοποκετείτε τθν Ευρϊπθ, όταν παλεφει ςε πολλά κράτθ- 

μζλθ τθσ να αναχαιτίςει τισ ακραίεσ ευρωαρνθτικζσ δυνάμεισ τθσ άκρασ Αριςτεράσ ι τθσ άκρασ 

Δεξιάσ; Είναι αυτι θ Ευρωπαϊκι Συμπολιτεία που ονειρευτικαμε; Είναι αυτι που 

αντικατζςτθςε τουσ πολζμουσ με τισ διαπραγματεφςεισ, τθ φτϊχεια με τθ διάχυτθ ευθμερία, 

τον ναηιςμό και τον φαςιςμό με τθ ςτζρεθ Δθμοκρατία, τα ολοκαυτϊματα με το ςεβαςμό των 

ανκρωπίνων δικαιωμάτων; 

 

      Δυςτυχϊσ θ ΕΕ δθμοςιοχπαλλθλοποιικθκε. Ζχαςε τα αντανακλαςτικά τθσ. Εξαφάνιςε 

τθ χαριςματικι εμπνευςμζνθ και οραματικι θγεςία τθσ. Αντικατζςτθςε τον αλλθλοςεβαςμό και 

τθν αρμονία μεταξφ των κρατϊν- μελϊν τθσ με θγεμονιςμοφσ και ιςορροπίεσ κοντόφκαλμων 

εκνοαπομονωτικϊν ςυμφερόντων. Η ΕΕ προχϊρθςε ςε μια ςτεγνι νομιςματικι ζνωςθ χωρίσ να 

τολμιςει τθν οικονομικι, δθμοςιονομικι και κυρίωσ τθν πολιτικι τθσ ζνωςθ. Ζχτιςε ζνα "κοινό" 



ςκάφοσ για ιρεμα ταξίδια χωρίσ να προχπολογίςει τον εξοπλιςμό του για τθν επερχόμενθ 

καταιγίδα. 

 

      Τϊρα λοιπόν που ο ευρωςκεπτικιςμόσ τθσ δεκαετίασ του 2000 μετεξελίςςεται ςε 

ευρωαρνθτιςμόσ, ίςωσ είναι θ τελευταία μασ ευκαιρία να αναςκουμπωκοφμε. Η οικοδόμθςθ 

τθσ Ευρωπαϊκισ Συμπολιτείασ είναι ακόμα εφικτόσ ςτόχοσ, προαπαιτεί όμωσ θγεςία που κα 

πολεμιςει εξίςου τον λαϊκιςμό και τον ευρωελιτιςμό και κα ξαναβρεκεί κοντά ςτουσ λαοφσ 

που υποφζρουν με αλλθλεγγφθ και ςτουσ πολίτεσ που προβλθματίηονται με ςεβαςμό και 

ςφνεςθ. 

 

      Ερ: Κφπροσ- Αιγαίο- Θράκθ, πόςο ςοβαρι είναι θ προκλθτικι ςυμπεριφορά τθσ 

Τουρκίασ; Υπάρχει κίνδυνοσ ενόσ κερμοφ επειςοδίου; 

 

      Απ: Βεβαίωσ και υπάρχει. Το επιςθμαίνω πολιτικά εδϊ και χρόνια. Το υποςτιριξα με 

επιχειριματα ςτο τελευταίο μου βιβλίο "Θράκθ: το επόμενο βιμα..." των εκδόςεων ΜΙΝΩΑΣ 

που κυκλοφορεί. 

 

      Η Ακινα αδιαφορεί, γιατί δεν καταλαβαίνει ότι ο Ερντογάν δεν ζχει να χάςει τίποτε αν 

μεταφζρει τθ φωτιά από τθν Ανατολικι ςτθ Δυτικι αυλι του ςπιτιοφ του. Αντίκετα 

αναβακμίηει τα διαπραγματευτικά του αποκζματα ζναντι ΕΕ και ΝΑΤΟ και ελπίηει ςε 

ανταλλάγματα ςε βάροσ μασ. 

 

      Να δοφμε πότε κα το καταλάβουν κάποιοι για να πάψουν να τςακϊνονται. Η 

κυβζρνθςθ ζχει ευκφνθ να επιδιϊξει τθν εκνικι ςυνεννόθςθ. Αν κζλουμε να αλλάξουμε τθν 

Ελλάδα πρζπει να ξεφφγουμε από τθν κατάρα που ιςτορικά μασ κατατρϊγει, από τον εκνικό 

διχαςμό που οδθγεί ςτθν εκνικι ταπείνωςθ. Η κυβζρνθςθ πρζπει να καταλάβει ότι θ ιςτορία 

δεν γράφεται με εποχικά εκλογικά αποτελζςματα, με πολζμουσ εντυπϊςεων και άγονεσ και 

εμπακείσ μικροκομματικζσ αντιπαρακζςεισ, αλλά με εκνικζσ επιτυχίεσ και με επιτεφγματα για 

τθ νεότερθ γενιά. 

 

      Ερ: Είναι θ ενδεδειγμζνθ θ αντιμετϊπιςθ τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ; 

 

      Απ: Η Νζα Δθμοκρατία ςτα κζματα αυτά ζχει διαχρονικά επιδείξει ςυνεπι και εκνικά 



υπεφκυνθ ςτάςθ. Δεν υπονομεφει αλλά ςτθρίηει το εκνικό μζτωπο ςε δφςκολεσ ϊρεσ. Τθν 

όποια πρόταςθ ι κριτικι τθσ τθν κατακζτει εςωτερικά, χωρίσ να αποδυναμϊνει αλλά 

ενιςχφοντασ τθν εκνικι προςπάκεια. Αυτι τθ ςτάςθ ζχει κρατιςει και τϊρα τόςο δια του 

προζδρου τθσ, όςο και δια του αρμοδίου τομεάρχθ, κι αυτό είναι ςε όλουσ ορατό. 

 

      Η κυβζρνθςθ οφείλει να ςυνεχίςει να επιδεικνφει ψυχραιμία, ετοιμότθτα και 

αποφαςιςτικότθτα, τόςο ζναντι τθσ ςυνεχϊσ εντεινόμενθσ και παράλογθσ τουρκικισ 

προκλθτικότθτασ, όςο και ζναντι του θλεκτριςμοφ που ζχει αρχίςει να εντείνεται ςτα Βαλκάνια. 

Είναι ςθμαντικό αυτζσ τισ ϊρεσ να κρατοφμε ηωντανζσ και ηεςτζσ τισ διεκνείσ μασ ςυμμαχίεσ (ΕΕ 

και ΝΑΤΟ) και να διευρφνουμε τισ διακρατικζσ μασ ςχζςεισ. Το πιο ςθμαντικό όμωσ είναι τόςο 

οι ξζνοι επιβουλείσ των κυριαρχικϊν μασ δικαιωμάτων, όςο και ο ελλθνικόσ λαόσ να νιϊκουν 

ότι είμαςτε όλοι ενωμζνοι και απολφτωσ αποφαςιςμζνοι τουλάχιςτον ςε αυτά τα κζματα. 

 

      Ερ: Ροφ κατατείνουν οι ενζργειεσ τθσ Τουρκίασ ςτθν Θράκθ; 

 

      Απ: Στθ Θράκθ, δυςτυχϊσ, τα τελευταία χρόνια, γίνεται ζνα πάρτι παρεμβάςεων ςε 

βάροσ των τοπικϊν πλθκυςμϊν και των εκνικϊν ςυμφερόντων. Ενϊ εκεί όλθ μαηί θ τοπικι 

κοινωνία, Χριςτιανοί και Μουςουλμάνοι, και θ ελλθνικι πΡολιτεία τισ τελευταίεσ δεκαετίεσ με 

κόπο χτίςαμε ζνα διεκνζσ πρότυπο ανοιχτισ δθμοκρατικισ κοινωνίασ που ςζβεται απόλυτα τα 

ανκρϊπινα και μειονοτικά δικαιϊματα, κάποιοι προςπακοφν να μασ το τινάξουν τον τελευταίο 

καιρό ςτον αζρα. 

 

      Ακραία κζντρα τθσ γείτονοσ επιδιϊκουν, εντονότερα από τισ τελευταίεσ ευρωεκλογζσ 

και μετά, να αξιοποιιςουν αρνθτικά τθν οικονομικι δοκιμαςία του τοπικοφ πλθκυςμοφ, 

μετατρζποντασ τθν περιοχι από τόπο ςυνεννόθςθσ ςε πεδίο ςυγκροφςεων εκνικιςτικϊν, 

κρθςκευτικϊν-φονταμενταλιςτικϊν, πολιτικϊν. Στόχοσ τουσ είναι μζςα από οικονομικζσ 

παρεμβάςεισ-χρθματοδοτιςεισ, καταςκευαςμζνεσ πολιτικζσ εντάςεισ, μζςα από μια ρθτορικι 

ανακεωρθτιςμοφ και αμφιςβιτθςθσ τθσ Συνκικθσ τθσ Λοηάνθσ να επιτφχουν τθν αλλαγι των 

πλθκυςμιακϊν ςυςχετιςμϊν, τον φανατιςμό και άρα τθν εκλογικι και πολιτικι χειραγϊγθςθ 

τθσ μουςουλμανικισ μειονότθτασ, τθν τουρκοποίθςθ των Ρομάκων και των Ακιγγάνων που 

αποτελοφν μια εντελϊσ ξεχωριςτι εκνοτικι και πολιτιςτικι ομάδα και εντζλει τθν απόλυτθ 

πολιτικι κυριαρχία ςτθν εκπροςϊπθςθ, τόςο ςε αυτοδιοικθτικό, όςο και ςε κοινοβουλευτικό 

επίπεδο. Μεςοπρόκεςμθ επιδίωξθ είναι θ πολιτικι τθσ "ςυνδιοίκθςθσ ςτθ Θράκθ". Τθν ίδια 

ϊρα ακραία κινιματα Τοφρκων ςτθ Γερμανία, που χρθματοδοτοφνται από τθν Τουρκία, δεν 

διςτάηουν να αναπτφςςουν αυτονομιςτικζσ κεωρίεσ για τθ Θράκθ, εμφανίηοντασ ακόμα και 

ςθμαία τθσ "Αυτόνομθ Ιςλαμιςτικισ Θράκθσ". 



 

      Ευτυχϊσ υπάρχουν ακόμα ιςχυρζσ αντιςτάςεισ τόςο μζςα ςτθν μετριοπακι 

μουςουλμανικι μειονότθτα, όςο και ςτθν τοπικι κοινωνία. 

 

      Ράντωσ, θ Ακινα, θ κυβζρνθςθ, το ςφνολο του πολιτικοφ κόςμου, τα ΜΜΕ δεν 

δικαιοφνται πλζον να αδιαφοροφν και να ςφυρίηουν αδιάφορα. Τα ζχω πει και τα ζχω γράψει 

ξεκάκαρα πριν ακόμα ςυμβοφν, όπωσ ςασ τόνιςα, ςτο πρόςφατο βιβλίο μου "Θράκθ: το 

επόμενο βιμα...". Σιμερα ιδιαίτερα ςτο νομό μου, ςτθ οδόπθ θ κατάςταςθ είναι ακόμα 

τραγικότερθ γιατί δεν υπάρχουν κοινοβουλευτικζσ φωνζσ να αντιδράςουν, να διεκδικιςουν, να 

προτείνουν. Ζχει ανατραπεί πλιρωσ θ δίκαιθ και ιςόρροπθ εκπροςϊπθςθ Χριςτιανϊν και 

Μουςουλμάνων. Οι Χριςτιανοί νιϊκουν πολιτικά ορφανοί και οι Μουςουλμάνοι 

απροςτάτευτοι από τισ ζξωκεν ωμζσ παρεμβάςεισ χειραγϊγθςθσ τθσ εκλογικισ τουσ 

ςυμπεριφοράσ και όλοι μαηί εγκαταλειμμζνοι από το κράτοσ. Ζνα κράτοσ που από το 2010 

χρωςτά πάνω από 260 εκατ. ευρϊ ςτθν φκίνουςα τοπικι βιομθχανία, που ςυρρικνϊνει 

ςυνεχϊσ το Δθμοκρίτειο Ρανεπιςτιμιο ςε προχπολογιςμό (από 17,5 εκατ. το 2008 ςε 5,8 εκατ. 

φζτοσ) και φοιτθτζσ. Εγκατζλειψε τουσ παλινοςτοφντεσ ομογενείσ από τον Ρόντο. Φορολογεί 

τραγικά τουσ αγρότεσ. Υποβάκμιςε ι ζκλειςε τισ Σχολζσ Αςτυνομίασ. Ράγωςε τα δθμόςια ζργα. 

Εκτίναξε τθν ανεργία από το 7% ςε πάνω από 30%, διϊχνοντασ οριςτικά τουσ νζουσ κυρίωσ 

Χριςτιανοφσ επιςτιμονεσ και όχι μόνο από τθ περιοχι. Και πολλά ακόμα... 

 

      Ρρζπει όλοι να καταλάβουν ότι θ Θράκθ κραυγάηει απαιτϊντασ εδϊ και χρόνια ςχζδιο 

διακομματικισ ςυνεννόθςθσ για τθν ανάπτυξθ και τθν ανάδειξι τθσ. Πςο αργοφμε 

εγκλθματοφμε ςε βάροσ του εαυτοφ μασ, διότι αυτι θ ακριτικι ελλθνικι γθ ζχει (λόγω τθσ 

αυξθμζνθσ από τισ νζεσ ςυνκικεσ γεωπολιτικισ τθσ ςθμαςίασ -νότιοσ ενεργειακόσ διάδρομοσ, 

εμπορικόσ κόμβοσ ςυνδυαςμζνων μεταφορϊν, ευρωπαϊκά ςφνορα με Ανατολι, απίςτευτοσ 

ορυκτόσ και φυςικόσ πλοφτοσ,...) τθ δυνατότθτα ι να ςθκϊςει ςτθν πλάτθ τθσ τθν 

αναςυγκρότθςθ και τθν εξωςτρζφεια τθσ εκνικισ οικονομίασ και τθν επιςτροφι τθσ Ελλάδασ ςε 

διεκνείσ πρωταγωνιςτικοφσ ρόλουσ ι να κλθροδοτιςει ςτισ επόμενεσ γενιζσ Ελλινων το 

ςοβαρότερο ίςωσ εκνικό ηιτθμα. Δεν πρζπει μάλιςτα να ξεχνοφμε ότι παρά τισ διαρκείσ κυςίεσ 

των Θρακϊν, θ Θράκθ ςτθν ιςτορία πάντα άλλαξε χζρια όχι με πολζμουσ, αλλά με υπογραφζσ. 

Αυτό αυξάνει περαιτζρω τθν ευκφνθ του εκνικοφ κζντρου να δρα εγκαίρωσ και διορατικά και 

όχι κοντόφκαλμα και μικρόψυχα. 

 

      Ερ: Νομίηετε ότι κα είναι κετικι εξζλιξθ ζνα δεφτερο ςχζδιο Ανάν ςτθν Κφπρο; 

 

      Απ: Δεν δζχομαι ότι οι Κφπριοι αδελφοί μασ μπορεί να καταςτοφν δεφτερθσ κατθγορίασ 



Ευρωπαίοι πολίτεσ, που δεν κα απολαμβάνουν τισ βαςικζσ ευρωπαϊκζσ ελευκερίεσ, όπωσ οι 

άλλοι Ευρωπαίοι. Δεν αποδζχομαι επίςθσ να υπάρχει ζςτω και ζνασ ςτρατιϊτθσ κατοχικοφ 

ςτρατοφ ςε κράτοσ- μζλοσ τθσ ΕΕ, όπωσ θ Κφπροσ και μάλιςτα από χϊρα που επιδιϊκει να 

χαράξει ευρωπαϊκι πορεία, όπωσ ιςχυρίηεται θ Τουρκία. 

 

      Ωσ πρότυπο δίκαιθσ, βιϊςιμθσ και λειτουργικισ λφςθσ μπορεί να λειτουργιςει το 

γερμανικό μοντζλο επανζνωςθσ του Βερολίνου. Άλλωςτε ςτο κζμα αυτό υπάρχει απόλυτοσ 

ςυντονιςμόσ και ενότθτα τόςο των κυπριακϊν, όςο και των ελλθνικϊν πολιτικϊν δυνάμεων. 

 

      Είναι απαράδεκτο ςε μια Ευρϊπθ που αναηθτά τον δρόμο προσ τθν ενοποίθςθ να 

παραμζνει διχοτομθμζνθ μια Ευρωπαϊκι πρωτεφουςα, όπωσ θ Λευκωςία. Κάποτε το Βερολίνο 

ςυμβόλιηε για όλο τον κόςμο τον αγϊνα για τθν ελευκερία. Ζχουμε χρζοσ με τθν ίδια ζνταςθ να 

αναδείξουμε ςιμερα και τθ Λευκωςία ςε ανάλογθσ ιςχφοσ διεκνζσ ςφμβολο. 


